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考生须知 

 

1. 本试卷满分 100 分。 

2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 考生一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置上的

答案一律无效。 

4. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的凭

据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 

 

经济学试卷  第 1 页 共 4 页 



一、单项选择题（每小题 2 分，共 16 分） 

1．经济发展        。 

A．通常表示一国财富的增长 

B．通常用人均国内生产总值（GDP）的增长速度来表示 

C．既包括更多的产出，同时也包括产品生产和分配所依赖的技术和体制安排上的变

革 

D．是在 GDP 的基础上减掉创造 GDP 所造成污染的治理成本 

 

2．在国际贸易相关法律上所指的倾销应包括        。 

①产品低于正常价值或公平价值销售 

②这种低价销售行为对进口国的相关产业造成了损害 

③低价销售是长期持续的 

④损害与低价之间存在因果关系 

A．①②③ B．①②④ 

C．②③④ D．①③④ 

 

3．1995 年起，世界银行采用现值债务率代替名义债务率指标。根据此指标，经济现值债

务率（未偿还债务现值/国民生产总值）的临界值为        ；出口债务率（未偿还债

务现值/出口）的临界值为        。 

A．60%  40% B．80%  40% 

C．40%  80% D．80%  20% 

 

4．一般来说，市场经济条件下，税收负担转嫁有如下几种主要形式：①前向转嫁，又称

“顺转”；②后向转嫁，又称“逆转”；③消转，又称“自我消化税款”；④税收资本化。

但是，在严格意义上，        不属于税收负担转嫁。 

A．② B．③④ 

C．③ D．①② 

 

5．以下各项哪些不属于国债的功能        。 

①弥补政府的财政赤字 

②替代私人投资 

③调节经济 

④筹集建设资金 

⑤从事公开市场业务 

A．①⑤ B．①② 

C．②⑤ D．①③④ 
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6．货币供给的内生性是指        。 

A．货币供应量是在一个经济体系内部由多种因素和主体共同决定的 

B．货币供应量由中央银行在经济体系之外独立控制 

C．货币供应量由商业银行独立决定 

D．货币供应量由企业和居民的行为决定 

 

7．在一些国家，不少家庭医生既上门为社区里的富人服务又上门为社区里的穷人服务，

不过对富人的收费高于穷人，这是因为        。 

A．富人的需求弹性大于穷人的需求弹性 

B．富人的需求弹性小于穷人的需求弹性 

C．两个市场的需求弹性相等 

D．以上都正确 

 

8．在“滞胀”情况下，菲利浦斯曲线为        。 

A．一条垂直于横轴的直线 

B．一条向右上倾斜的曲线 

C．一条向右下倾斜的曲线 

D．一条不规则曲线 

 

二、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．价内税与价外税 

2．所有权 

3．贸易创造与贸易转移 

4．投资乘数 

 

三、简答题（每小题 8 分，共 32 分） 

1．简述国家财政不平衡的主要原因。 

2．试分析本币对外贬值对进出口的影响机制与实现条件。 

3．简述可持续发展理论的基本原则。 

4．如何理解按劳分配与按生产要素分配相结合？ 
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四、论述与计算题（每小题 20 分，共 40 分） 

1．试述现行国际金融体系的脆弱性及其改革的重点。 

2．已知某垄断厂商的成本函数为 ，产品的需求函数为25 100TC Q Q  900 5P Q  ，请

计算： 

①利润极大时的产量、价格和利润；（6 分） 

②假设国内市场的售价超过 600 时，国外同质产品就会进入，计算 时垄断厂商

提供的产量和赚得的利润；（4 分） 

=600P

③如果政府进行限价，规定最高售价为 500，计算垄断厂商提供的产量和赚得的利润；

此时国内需求状况会发生什么变化？（4 分） 

④基于以上结论说明政府制定反垄断法规的经济学意义。（6 分） 
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2009 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

经济学试题答案及评分标准 

 

一、单项选择题（每小题 2 分，共 16 分） 

1．C   2．B   3．D   4．C 

5．C   6．A   7．B   8．B 

 

二、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．凡税金构成商品价格组成部分的税收，成为价内税；凡税金作为商品价格之外附加的

税收，成为价外税。价内税的计税依据称为含税价格，而价外税的计税依据称为不含

税价格。 

【评分标准】回答出第一句话或大意给 1.5 分，回答出第二句话或大意给 1.5 分。 

2．所有权是指确定物的最终归属，表明主体对确定物的独占和垄断的财产权利，是同一

物上不依赖于其他权利而独立存在的财产权利。 

【评分标准】回答出第一句话的给 2 分，回答出第二句话或大意给 1 分。 

3．贸易创造与贸易转移都是关税同盟的经济效应。 

贸易创造指产品从生产成本较高的国内生产转向较低成本的关税同盟中贸易对象国生

产，本国从贸易对象国进口的过程和现象。 

贸易转移是指产品从过去进口自较低生产成本国转向从较高成本国进口的过程和现

象。 

【评分标准】回答出第一句话给 1 分，回答出第二句话给 1 分，回答出第三句话给 1 分。 

表达不准确酌情扣 1 分。 

4．投资乘数：指在其他条件不变的情况下，自主投资增加 1 个单位，那么根据均衡收入

决定的条件，均衡国民收入将相应增加的倍数。如果投资增加 I ，则均衡国民收入增

加量为
1

I
Y




 


，由投资引发的国民收入增加的倍数
1

1 
 


 
 

即为投资乘数。 

【评分标准】回答出第一句话给 1.5 分，回答出第二句话给 1.5 分。 
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三、简答题（每小题 8 分，共 32 分） 

1．财政收支平衡是偶然的，而其不平衡则是必然的。导致财政不平衡的主要原因是：（1）

外部冲击，即本国不能左右的外部事件；（2）无弹性税制，这是情况造成相对减少的

税收与绝对增加的开支规模不相匹配；（3）国有企业的经营状况，即国有企业盈亏直

接影响政府财政收支的平衡；（4）意外事件，在诸如天灾情况下，增支减收会造成当

年，甚至几年的财政不平衡。 

【评分标准】考生较为完整回答了试题答案中的四个基本原因，而未予以展开解释，可

以给 6 分。展开解释的，可以给 8 分。考生答案中每少一个基本原因的描述，扣 1.5 分。 

2．本币对外贬值对进出口的影响机制是利用本币对外汇率的变化，调整出口货物的外币

价格和进口货物的本币价格，达到调整国际收支的目的。 

如国际收支出现逆差时，利用本币贬值，使出口的外币价格下降，促使出口上升，进

口的本币价格上升，进口下降，调节收支。 

本币贬值发挥作用的条件是，对方不报复，本币对外贬值快于对内贬值，同时要符合

马歇尔—勒纳条件。 

【评分标准】第一自然段得 3 分。回答出第二自然段得 3 分。回答出第三句话得 2 分。 

3．可持续发展理论是人类发展观的重大进步，它强调经济社会、资源和环境保护的协调

发展（2 分）。 

可持续发展理论的基本原则： 

①持续性原则，可持续发展观念坚持人的发展与自然生态运动和谐发展，并最终服务

于人的原则（2 分）； 

②公平性原则，强调每一时代的发展既应维护当代人的公平发展，也应维护代际间的

公平发展（2 分）； 

③共同性原则，它体现了在国际发展事务中发展中国家与发达国家具有共同的责任和

义务，世界各国应力求平等合作，共同协调发展的思想（2 分）。 

4．按劳分配是社会主义制度在收入分配关系上的一个体现，按生产要素分配则体现了市

场经济的一般原则。（1 分） 

①按劳分配与按生产要素分配相结合是收入分配的劳动标准与所有权标准相结合。（2

分） 

按劳分配是公有制经济中通行的分配原则，其实质就是以劳动为尺度进行收入（或

消费资料）的分配，劳动者取得的收入与其提供的劳动量成比例。按生产要素分配

通行的则是所有权标准，要素所有者依据其对生产要素的所有权参与收入分配。（2

分） 

②按劳分配与按生产要素分配相结合是按劳分配的实现形式与按要素分配的实现形

式的结合。（2 分） 
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在社会主义市场经济条件下，由于各种生产条件的分配都要通过市场来进行，要素

价格的决定与收入的分配联系在一起，因此按劳分配和按生产要素分配都要借助于

价格机制来实现。（1 分） 

 

四、论述与计算题（每小题 20 分，共 40 分） 

1．目前，学术界认为现行国际金融体系的脆弱性主要表现在以下方面： 

（一）汇率制度的脆弱性（1 分） 

牙买加体系确立以后，表面上大多数国家以浮动汇率制度取代了固定汇率制度，但大

部分发展中国家仍然让本国货币钉住美元等国际货币。（1 分） 

这种混合型汇率制度在主要货币保持稳定的情况下还可以平稳运行，但一旦主要货币

汇率发生波动，则会引起一系列问题，直接导致发展中国家竞争力调整和经济失衡。

（1 分） 

（1）钉住汇率制度降低了发展中国家调节经济的能力。（1 分） 

在钉住汇率制度下，本应作为政策工具的汇率反而成了政策的目标，而不能运用汇率

政策来调节本国经济。 

（2）相对稳定的汇率水平，导致发展中国家在利用外资的过程中累积的大量的风险。

在钉住汇率制度下，政府有维持固定汇率的义务，事实上等于政府为国内外投资者的

汇率风险做了担保，在缺乏风险意识的情况下，盲目投资必然累积大量风险。（1 分） 

（3）钉住汇率制度加大了发展中国家遭受投机攻击的可能性。（1 分） 

（二）多元化货币储备体系的不稳定性（1 分） 

储备体系的多元化似乎克服了特里芬难题，但实质上更加剧了金融市场的动荡。（1 分） 

（1）各国货币当局对储备结构的调整加剧了国际金融市场的不稳定性。（1 分） 

（2）储备货币的多元化加剧了发展中国家对发达国家的依赖。（1 分） 

（三）国际货币基金组织缺乏独立性和权威性。（1 分） 

国际货币基金组织独立性的缺失导致其无法捍卫全球金融安全。（1 分） 

（1）国际货币基金组织无法通过政策监督来发现危机隐患。（1 分） 

（2）国际货币基金组织无法通过最后贷款人职能的实施来降低危机的破坏性影响。（1 分） 

目前，对国际金融体系的改革建议集中在国际和地区两个层面： 

（一）国际货币基金组织的改革（1 分） 

（1）扩大资金实力（1 分） 

（2）加强信息交流和发布功能，督促成员国信息披露。（0.5 分） 

（3）改革资金援助的限制条件。（0.5 分） 

（二）区域经济合作机制（1 分） 

（1）汇率制度合作（1 分） 

（2）危机防范和互助机制。（1 分） 
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2．解： 

①垄断者利润极大化的条件：MR MC         （2 分） 

已知： ，则25 100TC Q Q  10 100MC Q   

900 5P Q  ，则 900 10MR Q   

MR MC ，10 100 900 10Q Q   ， 40Q  。 

当   40Q  ，         （2 分） 900 5 40 700P    
2 25 100 700 40 5 40 100 40TR TC P Q Q Q              

28000 8000 4000 16000            （2 分） 

②当 时，      600P  10 100 600MC Q P   

可得： 50Q               （2 分） 
2 25 100 600 50 5 50 100 50TR TC P Q Q Q              

30000 12500 5000 12500            （2 分） 

③此时，厂商进行边际成本定价， 500P MC   

可得： 40Q                
2 25 100 500 40 5 40 100 40TR TC P Q Q Q              

20000 8000 4000 8000            （2 分） 

已知 900 5P Q  ，当价格为 500 时，需求量应为 80Q  ，但厂商只生产 40，说明

市场会发生短缺。            （2 分） 

④政府不干预情况下，垄断厂商按 MR=MC 定价以获得超额利润（2 分），政府制定反

垄断法采取限价等手段可削减垄断厂商的超额利润，改变垄断厂商高价低产状况（2

分），以减少社会福利损失（2 分）。 
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